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Антоанела Петковска

Во текот на петте дена од траењето на Научниот ообнр 
„Маркс и нашата современост’,, юдржан по повод одбележува- 
њето на стогодишнината од смртта на Карл Маркс, беа подне- 
сени 33 реферати. Тие беа тематски распоредени, што придоне- 
се за подобро следење на зафатените аспекти од Марксовата 
мисла и нејзината релација со актуелната општествена ствар- 
ност.

Излагањата се движеа од разгледувањето на духовеиот 
хоризонт на Маркс, како основа на неговото творештво, пре- 
ку согледувањата на марксистичката теорија за кризата, ди- 
лемата за односот помеѓу Марксовата мисла и нашата ствар- 
ност, економскнте, општествени, демографски аспекти на марк- 
систичкото учење, методолошките поставки на Маркс, истра- 
жувањата на класно-ооцијалната структура, проблемите на вос- 
литанието, образованието, уметноста и културата присутни во 
социјализмот, и разгледувани во духот на марксизмот, Марксо- 
виот хуманизам, Марксовите истражувања на историјата и не- 
говиот однос кон оваа наука, Марксоовото гледање на војната 
и вој ската и на крај, дури, Марксовиот интерес за математика- 
та.

Интегрален дел од Собирот беше дискусијата, поттикну- 
вана од прашањата и проблемите што ги иницираа самите со- 
ошнтенија. Таа се движете и пошироко — како обид што пооп- 
фатню да се разгледаат сите аспекти на Марксовото учење, 
афирмацијата и распространоста на марксизмот и можноста 
за неговото развивање и состојбата денес.

Во дискусијата со свои ставови и забелешки учествуваа: 
д-р Јонче Јосифовски, д-р Јованка Кепевска ,д-р Лазар Нико- 
диновски, д-р Димитар Димитров, д-р Митра Шаровска, д-р 
Христо Меловски, д-р Торга Старделов, дчр Ферид Мухиќ, д-р 
Коста Костов, д-р Петре Георгиевски, Стојан Јордановски, м-р 
Олга Мурџева-Шкариќ, м-р Љубомир Цуцуловски, д-р Гоко То-
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зи, м-tp Атанас Вангелов, д-р Кирил Темков, д-р Митко Илиев- 
ски и Никола Тодорчевски.

Дискусијата се водеше во рамките на решавањето на ди- 
лемата, актуелноста на марксовата мисла — неговиот однос 
кон! капитализмот, од едка, и социјализмот, од друга страна. Во 
тој контекст се зборуваше и за оовремениот момент на соци- 
јализмот, кризата на социјализмот и на капитализмот и Марк- 
совиот став по овне прашање. Се дојде до заклучок дека цроб- 
лемите на кризата имаат значајно место во теориите на Маркс. 
Кризата значи нетто непожелно, некакво умирање но таа 
(според Алтисер) има значеше на буревесник, поттик за pa
ramo на нетто ново, што не само што се разликува од старо- 
то туку и го надминува.

Денес станува сосема јасно дека и социјализмот е подло
жен на криза (коja е речиси постојано присутна, а во опреде- 
лени услови и се заострува) — спротивно на Сталиновото дог- 
матско сфаќање — како и дека таа криза е криза на оскудица, 
а не криза предизвикана од хилернродукирща што е каракте- 
ристично за капитализмот. Во таа смисла, се надоврзува Марк- 
совиот однос кон социјализмот како општество коешто не 
е лишено од противречности што значи дека не може едностав- 
но да се дредвидат конкретните тенденции во развитокот на 
општеството — кое се стреми кон комунизмот или остваре- 
ниот хуманиэам. Маркс зборува за одредени тенденции — про- 
цеси во општествениот развиток, кои се одвиваат низ борбата 
на спротивности, што укажува на актуелноста на Маркс и во 
моментот кота се јавува потреба да се надмине криза на со- 
временото социјалистичко општество. Тоа не значи дека од 
Маркс можеме да бараме и готови, конкретни р1ешенија на таа 
криза, ко ja е резултат на слецифичните услови во кои се раз- 
вива социјализмот денес.

Беше нагласено, дека во основа на cè лежи афирмацијата 
на човекот, доследност во оств ару в аььето на марксовиот хума- 
нистички пристап кон проблемите на развитокот на човековото 
општество.

Ge дојде до сознание дека и самата марксистичка теорија 
за кризата (а н марксистичката теорија воопшто) запаѓа во кри
за, која криза се огледа в\о об ласта на политиката, идеологи] а- 
та, културата, а не само во економската сфера.

Според тоа марксизмот треба да биде „теорија ко ja  се гри- 
жи за своето реализирање“. Таа qe реализира себе ои во ствар- 
носта. Значи, ооновната цел и задача на марксизмотм е мену- 
вањето на таа стварност, на светот воопшто, затоа што тој 
CBieT може и треба да се менува.

Разгледувањето на економските аспекта на Марксовото 
дело- го предизвикаа прашањето за еманципацијата на работ- 
ничката класа и еменципацијата на човекот. Основниот услов
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на оваа еманципација лежи во процеоот на разотуѓувањето на 
трудот или конкретно, укивувањето на неговиот наемен каграк- 
тер' во однос на приватниот капитал.

Во процеоот на раэвитокот на производните сили, зголе- 
мувањето на материјалното производство, подемот на техничко- 
технолошките достигања, човекот е најважниот фактор. Воед- 
ео, во духот на Марксовйот хуманизам, битно е да се истакне 
дека човекот треба оекогаш да биде цел, а не средство во про- 
цесот на производството. Во таа смисла логично е да ое раз- 
гледа и утврди мюжнЮста и улогата на системот на социјалис- 
тичкото самоуправување во остварувашето на тие цели. Не е 
сеедно со какви средства ое служиме во изградбата на нашиот 
социјализам и дали самоуправувакыето постои само норматив
но· или и суштински ое остварува.

Понатаму, во дискусијата беа зафатени и Марксовите ста- 
вови кон уметноста и културата воопшто, изведени од севкуп- 
ното Марксово ученье за општествената структура и општестве- 
ниот развиток.

Се наметнаа и прашањата за статуюют на културата во совг 
ременото ошнтество, а пред cè во нашето социјалистичко оп- 
штество.

Интересна беше диску си јата што се поводе за местото, 
улогата и фактичката состојба на образованието и воспитани- 
ето кај нас. Тука се наметна проблемот предизвикан од ре
формата на образованието, пред cè средношколското образо
вание и тоа boi врска со воведувањето на насоченото образова
ние и неговиот контроверзен карактер.

Беше неминовно да ое отварат и други прашања од бо- 
гатството на аспекти со кои обилува Марксовата мисла како, 
на пример, проблемите на Марксистичката етика.

Видно· место во дискусијата доби и актуелниот проблем 
на еманципацијата на жената. Цритоа беше поентирано дека е 
илузорно да се вулгаризира овој проблем и да се одвои од 
процесот на општочовечката еманципација.

Општиот впечаток од дискуоијата нё наведува повторно 
до заклучокот дека широчината на Марксовата мисла е Haj- 
гол емиот доказ за нејзината актуелвост и присутност до де- 
(нешни дни. Мегутоа суштината е во тоа таа недогматски и дос- 
ледно да ое интерпретира и што е уште поважно исто толку 
доследно да ое развива и надополнува, согласно со условите 
и потребите на сегашнината во која се раѓаат никулците на 
едно ново утре.

Во своето излагавье при завршувањето на научниот собир 
„Маркс и нашата современост“, профеоор д-р Христо Андонов- 
Полјански ги потцрта основните прашања и резултатот од це- 
локупната работа на oBloj научен собир.


